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Gutach im Breisgau, den 9. Juni 2023

Anträge zu den nächsten Gemeinderatssitzungen am 27.06.2023 
und 25.07.2023

Sehr geehrter Herr Rötzer,
Sehr geehrte Verwaltungsmitarbeiter*innen,

nachdem mit dem Bezug des Feuerwehrgerätehauses ein großes und für die Verwal-
tung sehr arbeitsintensives Ziel erreicht werden konnte, möchten wir den Fokus in 
den beiden Gemeinderatssitzungen vor der Sommerpause auf folgende Themen 
richten und bitten um die Behandlung unserer Anträge in den entsprechenden Sit-
zungen. 

Antrag 1: Kostenevaluation Eisspeicher „Alte Ziegelei“

Das Baugebiet „Alte Ziegelei“ ist nahezu komplettiert und an den Eisspeicher ange-
schlossen. In der Hoffnung, dass das Bauprojekt der Lebenshilfe auch noch anschlie-
ßen wird und im Hinblick auf die weitere kommunale Wärmeplanung möchten wir 
eine Kostenevaluation vorgestellt bekommen. Einige Fragen lassen sich allein an-
hand der Veröffentlichungen der Bühler BürgerEnergiegenossenschaft e. G. für uns 
nicht beantworten und wir möchten wissen, inwieweit sich die Kalkulationen der ur-
sprünglichen Planung mit den realen Kosten und Gewinnen im Betrieb decken: Für 
die Energiegenossenschaft als Betreiber, für die Gemeinde Gutach im Breisgau und 
für die angeschlossenen 36 Hauseigentümer*innen.

Folgende Fragen sollten u. a. beantwortet werden:

1. Was hat die Eisspeicheranlage inklusive der Leitungen des kalten Nahwärmenet-
zes bis zu den Grundstücksgrenzen gekostet und wer hat zu welchen Anteilen die 
Kosten getragen?
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2. Wie hoch waren die Investitionen der Bühler BürgerEnergiegenossen-
schaft e. G. für dieses Projekt, wie hoch die der Gemeinde Gutach im
Breisgau?

3. Die 36 Hauseigentümer*innen bezahlen nach unserem Kenntnisstand pro Hei-
zungsanschluss einen Betrag an die Bürgerenergiegenossenschaft, dafür erhalten 
sie bei Störungen 24/7 einen Kundendienst von zwei ortsansässigen Fachbetrieben. 
Eine Variante der verbauten Teile hat sich zumindest zu Beginn als störanfälliger er-
wiesen. Wie haben sich Anzahl und Art der Störungen im laufenden Betrieb entwi-
ckelt? Wie hoch sind die Beiträge der Eigentümer*innen insgesamt? Wie hoch die 
Gewinne der Bürgerenergiegenossenschaft? Haben die Eigentümer*inne einen An-
spruch auf Rückzahlung bzw. Anpassung der Beiträge?

4. Wie hoch sind die monatlichen Fixkosten der Anlage? Welche zusätzlichen Be-
triebskosten und Investitionen sind in den nächsten 10 Jahren zu erwarten?

5. Wie hoch sind die Kosten für den Eisspeicher und die ergänzenden Stromkosten 
im Durchschnitt pro Haus bzw. Wohneinheit?

Wir freuen uns auf einen Fachvortrag in einer öffentlichen Sitzung und bitten Sie, ent-
sprechend auch eine*n Referent*in der Bühler BürgerEnergiegenossenschaft e. G. 
einzuladen.

Antrag 2: Sachstandsbericht und Ausblick zur Digitalisierung und 
zur Umsetzung des Medienentwicklungsplans an der Grundschule 
ZweiTälerLand

Im März 2022 erhielten die Grundschule ZweiTälerLand und die Gemeinde Gutach 
im Breisgau als Schulträger die Freigabeempfehlung für den erstellten Medienent-
wicklungsplan (MEP). Nun möchten wir erfahren, wo die Grundschule in diesem Pro-
zess steht, welche Schritte im Schuljahr 2023 / 2024 erfolgen werden, welche 
Invstitionen anstehen, wo Schwierigkeiten bestehen und ggf. Anpassungen nötig sind
und wie die bisherige Umsetzung des MEP von Lehrer*innen, Schüler*innen, Eltern 
und den beteiligten Mitarbeiter*innen der Gemeindeverwaltung bewertet wird.

Wir freuen uns auf einen Vortrag in einer öffentlichen Sitzung. Falls es aus Ihrer Sicht
zielführend ist, bitten wir Sie, ergänzend eine*n Lehrer*in, welche die Umsetzung des
MEP fachlich und organisatorisch betreut, als Referent*in einzuladen.
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Antrag 3: Umsetzung der beschlossenen Maßnahmen zur
Verbesserung der Radweginfrastruktur und Schulwegsi-
cherheit 

Seit Jahren fordern wir in unseren Haushaltsanträgen und sonstigen Anträgen und 
Anfragen das Jahr über eine Verbesserung der Radweginfrastruktur und die Erstel-
lung eines Konzepts zur Schaffung sicherer Schulwege ein. Leider sind selbst kleine,
wie die bereits im Juni 2022 zugesicherten Maßnahmen auf dem Streckenabschnitt 
zwischen Shell-Tankstelle und Heubrücke bis heute nicht erfolgt und das Schulwege-
konzept, welches die Verwaltung gemeinsam mit den Schulen erarbeiten wollte, 
scheint zumindest unserem Eindruck nach über die Absichtserklärung nicht hinaus 
gekommen zu sein. 

Wir möchten darüber informiert werden, wo die Gemeindeverwaltung hinsichtlich der 
Verbesserung der Radweginfrastruktur und Schulwegsicherheit steht und gemein-
sam in einer öffentlichen Sitzung verbindlich die nächsten Schritte vereinbaren, um 
endlich zu realen Verbesserungen auf der Straße zu kommen.

Antrag 4: Stand der Umsetzung der ÖL-Anträge zur Einführung von
Pflegefreundschaften für kommunale Grünflächen und zur Beteili-
gung am bundesweiten Ernteprojekt „Gelbes Band“

In unseren Haushaltsanträgen für das Jahr 2022 hatten wir unter Antrag 5 die Einfüh-
rung von Pflegefreundschaften für kommunale Grünflächen und unter Antrag 6 die 
Beteiligung am bundesweiten Ernteprojekt „Gelbes Band“ beantragt. Der Gemeinde-
rat und die Verwaltung standen den Vorschlägen wohlwollend gegenüber, jedoch war
klar, dass diese aufgrund des späten Haushaltsbeschlusses für 2022 erst im Folge-
jahr, also 2023, umgesetzt werden können.

Nun bitten wir darum, über den aktuellen Stand informiert zu werden, da wir als ÖL-
Fraktion die Umsetzung dieser Projekte auch gerne praktisch unterstützen möchten. 
In diesem Zusammenhang möchten wir vorschlagen, unseren neuen Bauhofleiter zu 
einer öffentlichen Gemeinderatssitzung einzuladen, damit dieser dem Gremium ge-
nerell von den aktuellen Arbeiten und Planungen des Bauhofs berichten kann. 
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Antrag 5: Zwischenstandsbericht zum Haushaltsjahr 2023

Nach dem „kurzen“ Haushaltsjahr 2022 konnte der Haushalt für 2023 dank
der engagierten Arbeit des Rechnungsamts rechtzeitig in die Umsetzung gehen. Nun
bitten wir um einen Zwischenstandsbericht zum Haushaltsjahr 2023, der für uns u. a. 
folgende Fragen beantwortet:

1. Geplante Aufwendungen und Investitionen: Welche Ausgaben konnten bereits ge-
tätigt werden und mit welchem Abrechnungsergebnis? Welche Vorhaben können die-
ses Jahr höchstwahrscheinlich noch umgesetzt werden? Welche müssen höchst-
wahrscheinlich auf 2024 geschoben werden oder ganz auf Eis gelegt werden? Hier-
zu wünschen wir uns uns eine tabellarische Auflistung analog zur Investitionsliste.

2. Entsprechen die erwarteten Erträge den tatsächlichen Eingängen oder ergaben 
sich Defizite?

3. Zu welchen Vorhaben laufen Förderanträge, wie sind die Erfolgsaussichten?

Antrag 6: Zeitnahe Veröffentlichung der Niederschriften der öffentli-
chen Gemeinderats- und Ausschusssitzungen auf der Gemeinde-
website

Wir möchten erneut und dringend darum bitten, die Niederschriften der öffentlichen 
Gemeinderats- und Ausschusssitzungen zeitnah nach den Sitzungen auf der Ge-
meindewebsite zu veröffentlichen. Zum einen, um interessierten Bürger*innen die ak-
tuelle Gemeindepolitik zugänglich und verständlich zu machen, zum anderen, um 
den Verpflichtungen gemäß § 41 b (5) GemO nachzukommen, die seit Einführung 
des digitalen Sitzungsmanagements gelten.
Wir wertschätzen die zusammenfassenden und anschaulichen Kurzberichte, welche 
im Mitteilungsblatt und z. T. auch ergänzend auf der Gemeindewebsite veröffentlicht 
werden, jedoch ersetzen diese nicht die offiziellen Niederschriften. Die 
Niederschriften, die in der Regel von der stellvertretenden Hauptamtsleiterin Anna 
Welle vorbildlich erstellt und den Gemeinderatsmitgliedern auch über das digitale 
Sitzungsmanagement zur Verfügung gestellt werden, sollten demnach weiterhin als 
pdf-Dokument auf der Gemeindewebsite veröffentlicht werden, bis nach 
Überarbeitung der Gemeindewebsite das Ratsinformationssystem auch für 
Bürger*innen direkt zugänglich ist. 

Um die Handlungsnotwendigkeit zu verdeutlichen: Ein*e interessierte*r Bürger*in 
konnte am 9. Juni 2023 auf der Gemeindewebsite in der Rubrik „Protokolle der öf-
fentlichen Sitzungen“ für das Jahr 2023 zu den vier stattgefundenen Sitzungen des 
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Technischen Ausschusses keine einzige und zu den fünf stattgefundenen
Sitzungen des Gemeinderats nur zwei Niederschriften finden. 

Mit freundlichen Grüßen und Dank vorab,

Barbara Schuler Stefan Weis

Beate Roser Annette Linder
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